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2025年苏州市商务发展专项资金项目
（第二批）申报指南
申请专项资金的申报主体，需提供专项资金申报表及其附表（在申报系统中填报，提交成功后打印）、市级财政专项资金项目申报信用承诺书（附件2）、统一社会信用代码证（营业执照）复印件。
市级财政专项资金项目申报信用承诺书需按要求填写完整并签字和盖章，否则不予受理申报并不予资金支持。所有申报材料应当完整、清晰（外文资料的主要内容须翻译成中文），均需加盖申报企业公章。申报材料中要求提供出口（进口）报关单、银行收汇凭证、发票等明细材料的项目，需在申报系统中填报相应明细附表, 具体纸质材料需与附表对应。
申请各类项目资金还需分别提供以下材料：
一、申请商务高质量发展政策第（三）-1条境外展会补贴项目的企业，需近年有进出口实绩。申报企业必须直接通过本公司银行账户支付项目费用，凡是现金、个人、关联公司支付的项目费用不予支持；凡涉及到综合发票的项目，合同中均须列明各个项目的费用明细金额。以外币为计算单位发生的费用支出，按费用支出凭证发生日中国人民银行公布的外汇牌价折算为人民币。每家企业年度支持项目数量最多不超过2个，同一展会只支持1个标准展位（每个标准展位9平方米），采用最高限额及按比例相结合的方式予以支持:对企业参加《苏州市2024年贸易促进计划》（以下简称“贸促计划”）目录内的境外展会的，给予不超过展位费实际支出70%（新兴市场80%）补贴；对企业参加其他境外展会的，给予不超过展位费实际支出40%（新兴市场50%）补贴。每个展位费支持上限为3.5万元（新兴市场4万元）。
项目申报还需提供：1.展会主办方或组团单位发布的展会招展通知；2.与展会主办方或组团单位签订的展位合同或确认文件（其中须包含展位面积和金额明细）。如企业独立参加境外展览，还需提供境外展方邀请函及与展方确定展位的有关文件（其中须包含展位面积和金额明细）复印件；3.参加境外展会实际发生费用的合法凭证，包括发票、已完成的银行付款凭证（须包含付款银行章），如为境外发票，须附银行付汇凭证（其中须包含折算人民币金额、汇率等）。以外币为计算单位发生的费用支出，按费用支出凭证发生日中国人民银行公布的外汇牌价折算为人民币;4.与展会举办地点和时间相应的参展人员护照首页和出入境记录页（或公安局出入境记录打印页）;5.参展人员在本单位的社保证明（加盖社保部门章）；6.提供至少一笔2024年度申报企业自营出口报关单（参加境外服贸展会的企业提供涉外收付汇申报单、银行回单及对应的合同复印件）。
其他说明：①境外展会，指在境外举办的国际性的综合或专业展会，以及经我国相关主管部门批准在境外主办的各类经济贸易展会；②企业填报境外展会项目名称时，须填写该展会的正规中英文全称（贸促计划内展会名称按照贸促计划填写）；③新兴市场包括拉美、非洲、亚洲（不含日本、新加坡和香港）、大洋洲（不含澳大利亚）、欧洲（不含安道尔、列支敦士登、卢森堡、瑞士、奥地利、比利时、丹麦、芬兰、法国、德国、爱尔兰、意大利、荷兰、挪威、西班牙、瑞典、英国）；④如拥有两家以上公司的法人代表参展，可提供申报单位营业执照、法人代表交保单位营业执照和交保单位社保单；⑤如省内母（子）公司人员参展，无法提供申报单位社保的，可提交工商股权登记证明及母（子）公司社保单；⑥外籍（含港澳台）参展人员可提交含申报单位名称的个税单；⑦退休返聘人员可提交退休证和含申报单位名称的个税单；⑧企业须留存参展现场视频（视频不少于30秒）或照片备查，须含清晰楣板、展品或宣传画面，且可以清晰看出展位面积，视频或照片在审核需要时及时出示。
二、申请会展业政策引进国内外知名会展企业奖励的企业，需提供：1.新设立机构成立当年在本市举办展会的证明文件（包括展览总结报告、展会备案证明、展会组织实施方案、安保方案、出租方与承租方签订的消防安全工作责任书、展会场地租赁合同，实际展位平面图、参展商名录、采购商名录、展馆租赁实付费用发票等）；2.2024年度经审计的财务报告（包括资产负债表、损益表、现金流量表以及报表附注）；3.2024年度企业所得税、12月份增值税纳税申报表、当年度完税证明、当年度收入明细账（含主营业务收入、其他业务收入）；4.2024年度开票收入明细、相关合同、发票及银行回单；5.其他可以证明该机构在行业内有影响力的材料。
三、申请会展业政策会展领军企业奖励的企业，需提供：1.2024年度经审计的财务报告（包括资产负债表、损益表、现金流量表以及报表附注）；2.2024年度企业所得税、12月份增值税纳税申报表、当年度完税证明、当年度收入明细账（主营会展业务收入）；3.2024年度会展业务开票收入明细、相关合同、发票及银行回单；4.其他可以证明在行业内有一定影响力的佐证材料。
四、申请会展业政策高层级展览项目奖励的企业，需提供：1.展会举办情况总结报告（须说明是否符合我市重点产业发展方向、历届展览项目总投资、历届展览收入和展位数量、历届展览举办成效、历届展览媒体宣传等）；2.高层级展览项目的证明文件，比如：入围机械工业信息研究院《进出口经理人》发布的世界商展100强名单、中国会展经济研究会《中国展览数据统计报告》发布的全国展览100强名单、由世界500强企业、国际性组织、国家级行业协会（学会）等举办的国际性会展项目等；3.永久落户苏州的证明材料，包括但不限于永久落户方案（包含对展览永久落户苏州的承诺或公开媒体报道）、新引进展览项目落地在苏举办2年及以上的证明材料（每年的展会备案证明、展会场租合同、租金发票及银行回单复印件等）；4.有多个主办、承办单位的，应提供申报委托书。
五、申请会展业政策高品质专业展览补贴的企业，需提供：1.展览总结报告（须说明是否符合我市产业发展方向、项目总投资、展览收入、展位数量、本地举办届数、展览举办成效、媒体宣传等）；2.展会备案证明；3.展会组织实施方案、安保方案、出租方与承租方签订的消防安全工作责任书、展会知识产权保护方案等；4.展会场地租赁合同，实际展位平面图、参展商名录、采购商名录、展馆租赁实付费用发票及银行回单、主办/承办/协办单位协议等；5.有多个主办、承办单位的，应提供申报委托书。
六、申请会展业政策产业深度融合专业展览补贴的企业，需提供：1.展览总结报告（须说明是否符合我市主导产业发展方向、项目总投资、展览收入、展位数量、本地举办届数、展览举办成效、媒体宣传等）；2.展会备案证明；3.展会组织实施方案、安保方案、出租方与承租方签订的消防安全工作责任书、展会知识产权保护方案等；4.展会场地租赁合同，实际展位平面图、参展商名录、采购商名录、展馆租赁实付费用发票及银行回单，主办/承办/协办单位协议等；5.有多个主办、承办单位的，应提供申报委托书。
七、申请会展业政策国际专业展览补贴的企业，需提供：1.展览总结报告（须说明是否符合我市（主导）产业发展方向、项目总投资、展览收入、展位数量、本地举办届数、境外展商情况、展览举办成效、媒体宣传等）；2.展会备案证明；3.展会组织实施方案、安保方案、出租方与承租方签订的消防安全工作责任书、展会知识产权保护方案等；4.展会场地租赁合同，实际展位平面图、参展商名录、采购商名录、展馆租赁实付费用发票及银行回单、主办/承办/协办单位协议等；5.有多个主办、承办单位的，应提供申报委托书；6.境外展商名录（包括摊位号、单位名称、姓名、职务、联系电话、护照或其他境外证件号码、护照或其他境外证件复印件等）。
八、申请会展业政策高水平会议论坛补贴的企业，需提供：1.会议总结报告（包括会议基本情况、主导方向、重点议题、重要人物、时间地点、主承办方、会议规模（会议人数、住宿安排）、会议投入、本地举办届数、会议成效、媒体宣传等）；2.会议组织实施方案、安保方案、出租方与承租方签订的消防安全工作责任书等；3.会议场地租赁协议（合同）、本市正规经营性会议场地实付租金发票及银行回单（如场租含在其他费用内一并开具的，应做好备注）；4.参会嘉宾名录，参会代表人数证明（例如参会人员签到表等）；5.本地酒店出具的住宿清单（含人数、晚数），单、标间须有标注；6.有多个主办、承办单位的，应提供申报委托书。
九、申请会展业政策国际会展认证奖励的企业，需提供：1.申报单位与所委托的认证机构的合同、付款凭证、实付费用发票等相关合法证明；2.展会、展馆项目获得国际展览业协会（UFI）等权威机构认证或会议项目取得国际大会及会议协会（ICCA）认证的证书、中文译本和所在网址等相关证明；3.固定举办的展会和会议证明材料（包括在苏连续举办三届或以上的证明文件，例如往届相关的新闻报道、备案登记、租赁合同等）
十、各级商务部门要求申报主体提供其它补充申报材料的，申报主体应按要求提供。

